

# 自热米饭里的大米是假大米? 吃到了会发光的虾肉是核污水导致的?

## 2 月科学流言榜来了→



#### >>> 年轻时近视,老了就能"抵消"老花眼?

流言内容:近视虽然难受,但熬到老 就有好处,因为近视的人,老了看东西会 变清楚,更不容易老花。

真相解读:这种说法非常不严谨。近 视和老花眼是两种常见的视力问题,分 别影响远视和近视能力。近视使远处物 体看起来模糊, 而老花眼影响近距离看 清物体的能力。随着年龄增长,原本近视 的人可能在未佩戴眼镜时, 能较舒适地 阅读近处物体,因为近视在一定程度上 降低了老花的影响, 但这并不意味着两

者可以完全抵消。

大多数人随着视力变化仍然需要调 整眼镜度数。在近视和老花眼同时存在 时,可能需要双焦点或多焦点眼镜来清 晰看见不同距离的物体。年轻时的近视 能在一定程度上缓解老年时的老花影 响,这种说法其实简化了视力问题的复 杂性。重要的是定期进行眼部检查,并根 据眼科医生的建议采取合适的视力矫正 措施。

#### 来源:科学辟谣

#### >>> 吃饭的时候被鱼刺卡住,吃一口馒头或米饭压下去就好了?



流言内容: 馒头或米饭这样松软的 主食,能粘住并拔出鱼刺。

真相解读:不要这么做。鱼刺扎在消

化道内壁上,不借助专业设备的话,我们 是很难知道是多大的鱼刺,具体扎到了 什么位置,扎了多深,方向朝哪边等重要 信息的。这种情况下,贸然靠吃一大口主 食强行把刺带走,运气好可能确实能达 到目的,但如果刺比较硬、扎得深且方向 不对的话,可能导致刺扎得更深甚至穿 出消化道伤及其他内脏。出现鱼刺卡喉, 应当及时去医院求助医生,不宜自己处 理。此外,咱们逢年过节吃鱼的时候,也 要注意一点,尤其是给幼儿吃鱼的时候, 一定要好好帮他们挑出鱼刺,或者干脆 选择刺少的品种。

来源:科学辟谣

#### >>> 吃到了会发光的虾肉,这是核污水导致的?

流言内容: 有放射性的物质会发出 荧光,有人吃到的虾会发出荧光,一定是

真相解读:不一定,没有证据表明 寿司虾的虾肉发光是由核污水引起的。 虾发光可能是因为含有荧光蛋白、荧 光素酶、海洋发光细菌导致。首先食 用虾不是自身发光的磷虾品种,对食 用虾研究也未发现含有荧光蛋白,其 次荧光素 - 萤光素酶导致的发光酶 促反应主要集中在虾的外部,也不符 合描述。而虾类进食、或被捕捞、加工 的过程中均可能接触海洋中的发光细 菌,这类细菌存活繁殖,会导致虾出现 荧光。从温度层面分析,细菌荧 光素酶反应最佳



温度为 18℃,超过 25℃失活。寿司是 冷加工,温度刚好符合这个区间,因此 可以推断,大概率是发光细菌导致的。 我们仅从海洋生物自然发光的角度, 分析了鲜虾发光的原因。

来源:科学辟谣

#### >>> 自热米饭里的大米是假大米?

流言内容:自热米饭里面的米饭不是 真大米,这种"假大米"吃了对身体有害。

真相解读:自热米饭等米饭产品与家 中自煮的米饭,主要区别在于对米的加工 方式不同。市场上的自热米饭主要分为三 种类型。第一种是通过碾碎大米,加入淀 粉后,再经挤压熟化重组成米饭粒的重组 大米,淀粉糊化速度快,便于快速烹饪。第 二种是煮熟后再干燥的大米,淀粉糊化后

的结构更稳定,能快速煮熟,与方便面的 加工原理相似。第三种无菌米饭,实际上 就是经过煮熟、杀菌并密封保存的米饭, 方便随时加热食用。自热米饭用的主要原 料依然是大米,主要给我们提供碳水化合 物,也就是淀粉,还可以添加营养素进行 营养强化。从营养安全的角度来说,自热 米饭和我们在家吃的大米饭是没有太大

#### >>> 血液肿瘤标志物正常说明没有患上大肠癌?



流言内容: 有人在体检中看到血液 中的肿瘤标志物 CEA 和 CA199 都不高, 所以就认为没必要进行结肠镜检查,因 为没有患上大肠癌的可能。

真相解读:肿瘤标志物是人体内一 种异于正常人群的,可科学检测的标志 物,主要与肿瘤相关。在大肠癌中主要的 肿瘤标志物有 CEA 和 CA199 两种。需要 警惕的是,尽管大肠癌患者 CEA 和 CA199增高的比例达 40%~60%, 可以 发挥临床辅助诊断和监测肿瘤的治疗效

果的作用。但仍有一半左右的患者肿瘤 标志物并不会升高。因此,要达到大肠癌 早期诊断的目的,还需要进行结肠镜检 查。结肠镜既可进行息肉或早期微小癌 灶切除,又可对可疑病灶进行活检,是目 前提高大肠癌早期诊断率最有效的手 段。所以,不能仅凭血液检查中的肿瘤标 志物指标判断是否有患上大肠癌的风 险,只要出现不适,有相关家族病史,都 要积极检查,早发现早治疗。

来源:人民日报健康客户端

### >>> 催眠能够让人对催眠师言听计从?

流言内容: 催眠可以让一个人失去 自我,催眠师让他做什么都会去做。

真相解读:这种看法是错误的,催眠 是一种心理治疗技术,通过语言暗示和 想象引导,帮助人们集中注意力,从而更 容易接受建议或改变思维和行为模式以 改善心理健康。在真实的催眠过程中,被 催眠者不会完全失去意识, 也不会变得 无法抗拒催眠师的指示。总之,催眠并非 一种超自然的力量,也不能使人对催眠 师言听计从。它是一种科学的心理治疗 方法,需要双方的合作和信任,而不是单 方面的控制。需要指出的是,催眠技术并 没有受到学术界的广泛认同,仍然有相 当一部分的研究认为催眠并没有在心理 治疗中起到显著的作用, 或起到的效果



因此,碰到打着催眠旗号作为卖点的个 人或机构,请务必擦亮眼睛仔细甄别。

